



KRALICKÝ ZPRAVODAJ

červen 2024





SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané,

Kralice v minulosti navštívila celá řada významných a známých osobností. Znal je třeba František Ferdinand d'Este, který mezi jinými zde byl v kralické, ne náměšťské oboře, jak si ji později přejmenovali úředníci, kdy zde byl na lovu nedlouho před tím – deset dní, než on sám byl zastřelen v Sarajevu, aby potom mohl nastat jeden z největších průšvihů v dějinách lidstva, i když on by stejně ten problém nastal i bez Ferdinanda, který byl jen záminkou v té době již dlouho předem rozehrané nejspinavější hře na světě, hře, které se ani nevím proč, říká vysoká politika. Kralice tak díky jednomu zoufalci Gavrilovi přišly o možnost se chlubit, že je navštěvoval císař pán, což ale nebyl ten největší zádrhel, protože daleko horší bylo pro všechny zažívat útrapy I. světové války. Naši obec tak později mohl dobře znát T. G. Masaryk nebo jeho důvěrná přítelkyně Oldra Sedlmayerová, která tady dokonce recitovala své básně při odhalování Pomníku Bible. Rád samotné Kralice a okolí navštěvoval Edvard Beneš, který, protože svět v té době byl ještě celkem normální, se rád toulal sám nebo s minimálním doprovodem. Opakovaně u nás byli i polistopadoví prezidenti, mimo jednoho, který musel psát občas i hloupé projevy třeba o tom, jak před ním mocní z okének svých letadel sledovali tuto zemi, takže si na samotnou návštěvu naší obce nakonec nenašel čas, na rozdíl od své druhé manželky, která naopak velmi

důvěrně znala údolí Chvojnice. Když po čase s některými z těchto lidí máte možnost mluvit, překvapí Vás třeba paní Livia Klausová, která si po letech vzpomene na nenadálou návštěvu Kralic, vzpomene si dokonce, a to i v latině, na nápis v našem kostele nebo si vzpomene na vystrojeného chlapce v kroji, který jí na uvítanou předával květiny, aby se zhruba po hodině a půl jejich návštěvy přišel jako správný kluk rozloučit, celý ušmudlaný, takže se ho paní Livia tehdy ptala: „Davide, kdes proboha byl?“. Rád na tuto návštěvu vzpomíná i pan prezident, kterému se do Kralic sice původně vůbec nechtělo a vmlouval se, že musí jet na chalupu posekat trávník, což mu bylo přesně o půlnoci na náměšťském zámku zatrženo rezolutními slovy paní Livie: „Klausi, buď pojedeš do Kralic, nebo ten trávník skutečně posečeš“. Rád na Kralice vzpomíná i Miloš Zeman, který zde byl poprvé jako předseda vlády a nestačil se s úsměvem divit, jak ochranka byla k ničemu a pořádek při hlučném nepořádku před obecním úřadem bleskurychle zjednala ne parťá vycvičených trénovaných chlapů, ale jedna jediná ženská. Z pozdější návštěvy si pak už pan prezident „odvezl“ citát z Pomníku Bible a několikrát jej, včetně zmínky o Kralicích použil, dokonce jednou i ve svém vánočním projevu. Kralice navštívili v minulosti také lidé, kteří si bohužel ale neodvezli nic a už vůbec ne slova o světle moudrosti, a přesto, protože si myslím, že je to v zájmu obce, byli vždy všichni bez

výjimky důstojně přivítání a chovali jsme se k nim zdvořile a s přiměřenou úctou, i když třeba já sám osobně některé z nich příliš nemusím. Protože je určitě potřeba, aby se hosté u nás cítili dobře, platí to, že tam kde začínají zájmy obce, zcela jednoznačně končí zájmy jednotlivců, bez výjimky, úplně u všech a nic jiného nás nesmí a nemůže zajímat, i když si možná myslíme někteří něco jiného. Proto mě dost naštválo, když si někdo umane, že náš kostel je jeho soukromé vlastnictví a dá zcela nedůstojně na něj řetěz, jako na chlívěk pro kozu před návštěvou zlého vlka. Naštěstí, protože pan Babiš je profesionál, který si v životě prošel a prochází daleko horšími situacemi, to zřejmě dopálilo v tu chvíli jenom mě a ani nevím proč mi jako první vytanul na mysli hlavní hrdina Dostojevského románu kníže Myškin. To jsem ale hned zavrhl, protože urážet knížete Myškina srovnáním s něčím takovým od nás by nebylo vhodné, protože kníže byl přece jen trochu někde jinde než člověk, kterému zřejmě musel jen někdo o trochu málo chytřejší než on sám minimálně dvakrát vysvětlit, kam a jak řetěz umístit, aby to splnilo účel. Jenže „neboť nevědí, co činí“ a úplně to nedomysleli, ve finále ten výsledek byl úplně opačný a dlouho jsem, od všech, se kterými jsem mluvil, a nebylo jich málo, jsem neslyšel tak jednotný názor a to, jak si může někdo dovolit zamykat kostel, proč na něj obec dává vůbec nějaké peníze, když se tam nesmí chodit, což už jsem zase neslyšel až tak rád, protože kostely jsou tu od toho, abychom se o ně starali a lidé do nich mohli chodit třeba jen tak

na chvíli se zamyslet. A to už vůbec nemluvíme o bohoslužbách a všem tom, co ke kostelu patří, kdy naštěstí máme vynikajícího pana faráře, kterému raději ani nebudu nic říkat, abych mu nepřidával starosti, co že to má za některé řecko-římské katolíky. Možná nejsem také zrovna ta správná ovečka, ale jedno vím zcela jistě, totiž to, že Evropa je zatím ještě vystavěna na základech křesťanství a všechno to, co lidé kdy vytvořili pro větší slávu boží, ať již jsou to třeba katedrály a chrámy nebo nejrůznější umělecká díla jsou tu proto, aby k nim lidé měli přístup a se zatajeným dechem mohli alespoň na chvíli popřemýšlet nad tou nádherou a tím velikým poselstvím, kterým by to k nám vše mělo promlouvat, aby nás to mohlo některé povznášet a pomáhalo nám to zamyslet se také mezi jiným i nad svým chováním, které by jen tak mimochodem mělo vycházet z desatera, kdy si myslím, že to, co se stalo u nás, nemá moc společného s jednáním a chováním křesťanů, jimž některým, nevím proč, Babiš vadí a to marně přemýšlím, kdy a jak vystupoval proti církvím, že nesmí do kostela. Možná to bude jen proto, že ANO bere hlasy straně, která ani ne tak kvůli Babišovi, ale kvůli svým „šéfům“ a programu: „Trochu pomoc, hodně škodit, to se může vždycky hodit“, zvolna odchází do zapomnění, než se snad zase najde někde nějaký nový Josef Lux nebo emeritní ministr mons. P. Piřha a jim podobní, kteří to zvrátí třeba jen tím, že pro ně všichni lidé budou mít stejný metr o 100 centimetrech, takže se podle některých nanejvýš spravedlivých snad už nebude stávat, že jeden

bude anděl, když zatřese erárním oslíkem na podporu barmských žen a druhý bude ďábel, když za stejné peníze postaví něco smysluplného, co zaměstná naše lidi a přinese peníze do státní kasičky. Ale tak jak říká papež František: „Kdo jsem já, abych mohl soudit“, to ať si posoudí podle svého vědomí a svědomí, pokud nějaké mají, jiní, ti, kterým se jejich záměr moc nepovedl, a naopak zřejmě pomohli pro ANO získat pár hlasů ve volbách navíc. Kdy bude jen dobře, když dojde ke změně a na rozdíl od současného stavu a patrně ve sněmovně a ve vládě už nebudou muzikologové, teologové a další logové, ministři, kteří si myslí, že kráva je fialová a má na sobě nápis Milka. Nebudou tam Xeny, princezny bojovnice, ne ve slušivých bojových kostýmech, ale každá, ve dvou svetřičích, ve kterých místo, aby si po večerech hrály s něčím úplně jiným, svádí naštěstí zatím jen na počítací vítězné tankové bitvy s Vlastíkem Leopardíkem. Doufám, že tam také nebudou vrcholoví manažeři, kteří podle svých životopisů řídili velké instituce a firmy, a přitom ani pořádně nevěděli, co vlastně řídí, stejně jako vědečtí pracovníci, kteří snad ani vědci nejsou, protože jinak by věděli, že experimenty se nejdříve zkouší na zvířatech. To raději ani nemluvě o ministrech, jejichž jedinou kvalifikací je částečná znalost angličtiny, aby mohli plnit závazná přání tetky Uršuly nebo příkazy strýčka Sama. Tím vším, co tady říkám, vůbec netvrdím, že ve vládě není schopný člověk, dokonce je tam jeden, velice šikovný a schopný, ale ten je zase pro změnu schopný úplně všeho.

Protože je podle mě potřeba toho změnit hodně, běžte prosím, ke všem volbám, které budou, volte si, jak chcete, ale pečlivě u toho vždy uvažujte a přemýšlejte koho vlastně volíte, aby to nebylo podle Platóna, kdy při Vašem nezájmu Vám nakonec bude někdo neschopný vládnout, o což podle mě vůbec nejde, až na výjimky, kdy stát prostě musí uplatnit svůj vrchnostenský přístup, ale jde hlavně o to, abychom měli v popředí lidu ty, kteří milují světlo moudrosti a nejsou to vládcí, ale služebníci národa. Sice u dalších voleb to možná bude zajímavé, protože se zcela určitě chystá jasný signál a to, že budou volit náctiletí, kteří získají volební právo v den, kdy dostanou občanský průkaz, protože pan prezident říká, že jsou chytřejší, než byl on ve svých 21 letech, kdy naopak nebudou smět volit nesvěprávní senioři, což jsou všichni 65+, navíc pokud jsou to venkované bez vzdělání, což jsou všichni mimo Prahu a část Brna. Nově budou volit korespondenčně indiáni, protože podle nejnovějších výzkumů potvrzených už předběžně Ústavním soudem, jsou tito dnešní indiáni částí výpravy praotce Čecha, kteří po čtrnácti dnech na Řípu zjistili, že toho strdí u nás není zase až tolik a putovali dál na západ, takže jsou to vlastně také Češi, i když tady nějakou chvíli nebyli. To všechno, co se kolem nás děje a některé i trápí, bylo a je také jediný důvod, proč jsem chtěl, aby si pan Babiš do našeho kostela šel ten nápis o světle moudrosti přečíst a mohl se jím snad i řídit, protože ani on, nebo ANO, bohužel také nejsou dokonalí. Takže jednou větou, až přes všechny

ty útoky a podrazy před volbami ANO a Babiš se s největší pravděpodobností opět vrátí zpět, nemějte jim některý za zlé, když něco nebude zrovna ideální, můžete si za to tak trochu sami, protože kostel byl na řetěz a nedali jste mu šanci být ještě lepší, než je. Omlouvám se za tak dlouhý článek o blbosti, jakou je řetěz, ale tentokrát už toho bylo skutečně příliš a zvolna zřejmě dozrává doba vyhnat kupčičky z chrámů, včetně toho našeho a tak reaguji, jak to normálně nedělám, čímž myslím přesah do politiky, kdy pokud se Vám některým něco z toho nelíbilo, můžete si stěžovat, protože možná už nějaký čipera zase upravil původní paragraf, se kterým jsem měl tu čest se potkat

za komunistů a to „hanobení čelních představitelů světové (socialistické) kapitalistické soustavy“. Zkuste to, třeba je to jedinečná příležitost se mě konečně zbavit, abych už nemohl říkat i nepříjemné věci. Do té doby mi ale dovolte, abych Vám všem, slušným spoluobčanům, popřál pěkné dny, plné pohody a sluníčka v duši a těm pár ostatním, také spoluobčanům, klidné dny, a hlavně čas na zamyšlení se nad sebou samými.

starosta obce

P.S. Fjodor Michajlovič Dostojevskij (1821-1881) jeden z nejvýznamnějších světových spisovatelů, známý především svými romány Zločin a trest, Bratři Karamazovi a Idiot



STRÍPKY NAŠÍ MOZAIKY

Horní Lhotice jsou v mnoha ohledech výjimečné je vcelku známé, ale že byly výjimečné už dávno se ví poměrně méně. Zatímco ostatním obcím v minulosti většinou vystačila jedna tvrz, v Horních Lhoticích měli tvrze hned dvě, a dokonce ne tvrze, ale rovnou hrádky, což byly ve své době – středověku a raného novověku menší opevněná feudální sídla budovaná většinou v těsném sousedství venkovských a hospodářských zázemí, čímž se vlastně odlišovaly od hradů stavěných na místech vhodnějších pro ochranu, a ne přímo u vesnic nebo ve vesnicích. Tato rodová sídla si stavěla především nižší šlechta, bohatí měšťané nebo církevní hodnostáři v době od 13. století zhruba do třicetileté války, kdy cílem bylo ochránit rodové sídlo

před menšími náhlými přepady a při bojích v častých sousedských sporech, protože u větších konfliktů většinou neměly tvrze velkou šanci odolávat nějakou delší dobu. Zajímavé je, že pozůstatky obou těchto lhotických sídel jsou jen asi 200 m vzdálené od sebe nad pravým břehem Chvojnice, kousek od brodu přes ni, zhruba 900 m východně od Horních Lhotic a necelých 700 m západně od Lesního Jakubova, kdy Dolní hrádek stojí na konci ostrožny v záhybu Chvojnice jednou stranou chráněnou prudkým svahem k říčce. Celý hrádek pak má tvar protáhlé kapky o rozměrech zhruba 40x20 metrů a kolem něj, mimo strany k Chvojnici, je patrný příkop a val. Kromě vstupní strany, kde je zasypaný, má příkop šířku 10 m a proti hrádku je stále asi

3–4 m hluboký. Poslední archeologické průzkumy v roce 1963 objevily na jihozápadní straně hrádku sice ne příliš kvalitní, ale přesto 2 metry silně líčované zdivo ohrazení a stejně tak byly objeveny i pozůstatky dalších staveb, kdy zřejmě na jižní straně se nacházela jedna stavba a na severní straně pak patrně stála další věžovitá stavba.

Horní hrádek asi spíše patřil k sousednímu Jakobovu a byl stavěn trochu jinak, kdy má tvar protáhlého pětiúhelníku o rozměrech 47x25 metrů a je od sousední náhorní plošiny oddělen 20 m širokou rozsedlinou upravenou prohloubením v šijový příkop, přes který vedlo ze snížené severní strany přemostění do předhradí. Nad ním je pak na jihu o 5 m převýšené čtvercové jádro hrádku o hraně 18 m s pozůstatkem obytné věže, což byl jeden z asi pěti druhů tehdy stavěných tvrzí a to tvrz „s izolovanou stavbou“ obytné věže nebo paláce. Dolní hrádek je pak příkladem tvrze s obvodovou zástavbou různých obytných a hospodářských budov kolem hrazení, což byl vlastně první typ tvrzí, které až později na počátku 14. století byly více nahrazovány právě tvrzemi s obytnou věží, převážně přístupné přes padací můstek v prvním patře, kdy obytná budova byla většinou vícepatrová s přízemím a sklepy využívanými k uskladnění zásob a nářadí, v horních patrech pak bývaly obytné prostory s tím, že nejvrchnější patro se velmi často stavělo jako lehčí dřevěná konstrukce vysazená na krakorcích. Občas součástí obytné stavby bývala i zateplená roubená světnice nebo prevéty, respektive jeden prevét, což je středověký vznosnější název pro

kadibudku (z latinského locus privatus – soukromé místo), kdy to býval malý arkýř – většinou velmi zajímavý detail, který pěkně dotvářel kolorit stavby a hlavně byl více jak potřebný a praktický, neboť u něj nebyly problémy se splachováním, protože se o vše potřebné postarala gravitace. Jen bylo potřeba dávat trochu pozor při procházení pod věží, což bylo ale pořád lepší než to neřešit a postavit si třeba daleko reprezentativnější sídla vyšší šlechty a panovníků bez podobného zařízení jako například francouzský Versailles, kde se zpočátku vloudila chybička a francouzští králové slunce byli často na hrnci a byli tak na tom podstatně hůře než obyčejní vladykové ze Lhotic. Pokud jde o opevnění obou hrádků, to bylo tvořeno částečně zděnými a částečně palisádovými hradbami v kombinaci s příkopem a valem, mimo jedné části Dolního hrádku, který byl směrem k říčce chráněn jednak Chvojnící, ale také i prudkým svahem nad ní, takže tady mohlo být jen lehké ohrazení. Bohužel z té doby se toho moc nedochovalo, a tak jen z útržků písemných zmínek víme, že Horní hrádek z počátku patřil nejdříve pravděpodobně k Jakobovu, kde se zmiňuje roku 1368 Záviš, poslední z místního vladyckého rodu, který prodal svůj dvůr v Jakobovu Mikšovi Kralickému. U Lhotic se ještě zmiňuje roku 1417 Jan Šelenberk, který prodal v tom roce dva dvory Bludovi z Kralic a aby toho nebylo málo, ve 14. století pak toto zboží patřilo benediktinskému klášteru v Třebíči a částečně také to byla součást kralického a náměšťského panství. Má se za to, že Horní

hrádek většinu času „administrativně“ spadal pod Dolní hrádek, o kterém je ale těch zmínek ještě mnohem méně a vlastně je doložený až roku 1378, od kdy vlastně tehdy jen Lhotice (bez Horních, kdy se název doplňoval až v roce 1961, aby se v okrese Třebíč odlišily od Lhotic u Jemnice) a hrádek začaly patřit do Kralic. Když už jsme zmínili samotné Horní Lhotice, tam uměli psát o trochu dříve než v Kralicích, a tak první písemná zmínka je z roku 1104 v souvislosti s Třebíčským klášteřem.

Ale už bylo dost letopočtů a popisů hrádků, berte to dnešní povídání jako pozvánku k pěknému výletu do údolí Chvojnice, kde je ještě trochu hezky. Na pozůstatcích hrádků a v okolí rostou houby, na loukách se prohání krásní

koně a pokud volným krokem půjdete při šumění vody dál po proudu říčky, minete pomník jakubovských padlých z 2. světové války a po chvíli přijdete k přehradě na Chvojnici, kdy následuje mírný kopeček do Lhotic nebo cesta kolem přehrady do hlubockého pivovaru, což Vám ale výlet plánovaný původně na půl dne podstatně prodlouží, zvláště když se pak ještě budete vracet zpět do Lhotic a navštívíte také nejmenší hřbitov v republice s jeho 7 hroby a plochou cca 100 m². Kde budete déle je už jen na Vás, normálně se dá pivovar zvládnout za pět minut a hřbitov o trochu déle, každopádně ať již to uděláte tak nebo naopak, je to pěkná a poučná procházka se začátkem a koncem v Horních Lhoticích.

-ED-



INFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

Upozorňujeme občany, že po 1. 8. 2024 bude provedena kontrola označení budov čísly popisnými, kdy stále platí, že na vhodném viditelném místě na všech budovách v obci musí být umístěno číslo popisné libovolného provedení (barva, materiál) o minimální výšce číslic 10 cm. Protože dosud moc nepomáhají prosby o zjednání nápravy, počítejte ti, kterých se to týká s tím, že kolem 10. 8. 2024 budete mít doručeny 1. platební příkaz na 500 Kč. Pokud to nepomůže opakovaně dostanete další příkaz 10. 9. 2024 a po 10. 10. 2024 pravidelně každý měsíc další příkazy podle zákona o přešupcích do doby, než ta čísla popisná budou tam, kde mají být.

- Stále také platí OZV obce, podle které není možné nechávat popelnice na veřejných prostranstvích déle než po dobu nezbytně nutnou k jejich vyprázdnění. Po svozu je proto, prosím, uklidte na určená místa, abychom nemuseli společně řešit porušování vyhlášky podobně jako u čísel popisných.
- Na rozdíl od předchozích dvou případů, kde skutečně již budeme pokutovat nesmlouvavě, máme dvě prosby, a to jedna za ESKO-T, které by rádo, aby popelnice mimo čipů byly označeny číslem popisným (nápis min. 10 cm) a druhou prosbu, která se týká poštovních schránek,

kdy některé úplně chybí nebo jsou v takovém stavu, že pošťačky Vám nemohou doručovat i kdyby chtěly.

- K osobní spotřebě pro Vaše zahrady máte možnost zdarma si odebrat na naší kompostárně kompost, který sice není tříděný, ale nijak si svými parametry nezadá se substráty, které někteří zbytečně nakupujete v maloobchodě. Jeho jedinou nevýhodou je to, že může obsahovat nerozložené větší příměsi a semena plevelů, protože se kompostují i ty. Pro zapravení do půdy a tím zvýšení úrodnosti Vašich zahrad je to ale ideální materiál, který Vám nejen zvýší obsah humusu v půdě, ale současně poslouží i jako hnojivo. Pro ty z Vás, kteří budete mít zájem o své vlastní domovní kompostéry, máme ještě nějaké k dispozici, kdy je nesmysl, abyste vozili biologický odpad na kompostárnu nebo ukládali do sběrných nádob ESKA, což obojí stojí spoustu času a peněz, zatímco Vy si můžete zdarma vzít kompostér a vyrobit si svůj vlastní kvalitní kompost.
- Připomínám občanům, že již do 31. 5. 2024 byly splatné poplatky za psy, které, prosím, uhradte co nejdříve na účet obce, případně na pokladně. Stejně tak můžete uhradit i další poplatky obci nebo stočné svazku Jasinka.

Zastupitelstvo obce dne 21. 3. 2024 schválilo:

- přistoupení obce do Sdružení místních samospráv ČR na základě § 46 a §84 odst. 2 písm. e) zákona o obcích č. 128/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů a čl. 3 Stanov

Sdružení místních samospráv České republiky,

- směnu pozemků ve vlastnictví Obce Kralice nad Oslavou p.č. 1937/2 o výměře 133 m² v k.ú. Kralice nad Oslavou a p.č. 384/3 o výměře 1 446 m² v k.ú. Otradice za pozemky ve vlastnictví Lesů ČR, s.p., p.č. st. 482 o výměře 433 m² a p.č. 394/1 o výměře 2 467 m² v k.ú. Kralice nad Oslavou,
- zřídit „Naučnou stezku“ v první řadě v lokalitě Za mostem, pak u Práchovy,
- jednat s firmou CETIN a.s. ohledně modernizace telekomunikační infrastruktury,
- doplnění Změny č. 1 Územního plánu Kralice nad Oslavou o vymezení plochy pro MVE v lokalitě Velkopolského mlýna,
- odkoupení části pozemku p.č. st. 410 o výměře 107 m² v k.ú. Kralice nad Oslavou za cenu 400,- Kč/m²

Zastupitelstvo obce dne 21. 3. 2024 zrušilo:

- zákaz zcizení, neboť byly splněny všechny podmínky dohodnuté ve smlouvě o zakazu zcizení

Zastupitelstvo obce zvolilo dne 18. 4. 2024:

- za místostarostku obce paní Moniku Doležalovou
- za předsedu kontrolního výboru pana Tomáše Daněčka

Zastupitelstvo obce souhlasilo dne 18. 4. 2024:

- s realizací projektu „Přístavba mateřské školy Kralice nad Oslavou – Dětská skupina“ a s podáním

žádosti o dotaci do dotačního titulu MPSV Výzvy č. 31_22_045 Budování kapacit dětských skupin dle zákona č. 247/2014 Sb., o poskytování služby péče o dítě v dětské skupině

a o změně souvisejících zákonů – veřejný sektor s celkovými (způsobilými i nezpůsobilými) předpokládanými náklady ve výši cca 11 mil. Kč.



Z PAMÁTNÍKU BIBLE KRALICKÉ

Po podzimním loňském otevření Památníku Bible kralické nastala hlavní letní sezóna, což znamená, že je to období především školních exkurzí a výletů. Historie vztahující se ke knihám, ke knize knih – Bibli kralické, bude stále aktuální a zajímavá. K mladší kralické historii patří např. pomník Bibli kralické a jejím tvůrcům, dále budova Památníku Bible kralické od významného českého architekta Bohuslava Fuchse. A k té starší historii patří zbytky středověké tvrze a kostel sv. Martina. Naši nejstarší budovu (kostel) s velkým nadšením obdivují návštěvníci Kralic. Ale ne vždy je možnost náš historický skvost ukázat. Tím myslím pondělí 29.4.2024, kdy přijeli do Kralic pan Andrej Babiš a paní Klára Dostálová pobesedovat s občany. V Kralicích jsme měli spoustu politiků, kulturních osobností, kteří vždy navštívili i náš kostel. Náš kostel? Vlastně nevím, zda je to správný výraz, protože když jsme chtěli panu Babišovi a paní Dostálové ukázat kralickou

kulturní a unikátní památku, bylo nám to znemožněno. Nevím, z jakého důvodu, proč, kdo zabránil vstup do kostela v podobě řetězu a zámku na dřevěné kostelní brance. Bylo to nedůstojné, nevhodné. Kostel v Kralicích je filiálním kostelem v římskokatolické farnosti Jinošov. Dnes je možnost si spoustu informací zjistit na internetu, učinila jsem tak a našla jsem si *Návštěvní řád kostela*, který začíná slovy: KOSTEL JE MÍSTEM MODLITBY, VZÁCNÝM ODKAZEM NAŠICH PŘEDKŮ A JEDINEČNOU KULTURNÍ PAMÁTKOU, VŠICHNI NÁVŠTĚVNÍCI KOSTELA JSOU SRDEČNĚ VÍTÁNI..... Nejsem si jistá, zda takový Návštěvní řád platí i v případě kralického kostela. Kostel sv. Martina v Kralicích patří římskokatolické církvi, provincie moravská, diecéze brněnská, děkanát Třebíč. Kostel je s věží kulturní památkou ČR, kterou vyhláshuje Ministerstvo kultury ČR podle zákona České národní rady o památkové péči č. 20/1987 Sb.

Monika Doležalová

INFORMACE Z NAŠICH ŠKOL



*„V červnu už se červená
každá druhá jahoda.
I třešně se červenají,
děti z toho radost mají.
Kdo si spálí ramena,
ten se v červnu červená.“*

Léto už nám šlape na paty a my se s vámi chceme podělit o to, co všechno jsme na jaře prožili!

V dubnu nás čekala hned dvě maňásková divadla. Zhlédli jsme celkem šest pohádek plných ponaučení

a s účinkujícími si i zazpívali. Měsíc jsme zakončili čarodějnickým rejem doprovázeným diskotékou, tvořením, soutěžemi a hledáním pokladu.

V polovině května se v mateřské škole uskutečnila besídka ke dni matek. Děti přednesly básně, zazpívaly písničky a darovaly krásné výrobky dojatým maminkám. Připraveno bylo i drobné občerstvení a věříme, že si všichni přítomní, stejně jako my, užili příjemnou atmosféru.

Dne 21. 5. se okolí školky hemžilo včelkami. Paní Valová s dětmi Míšou a Leničkou si pro nás připravili aktivity plné úkolů, zajímavostí i odměn. Tímto bychom chtěli ještě jednou Valovým moc poděkovat za pěkně strávené dopoledne. O dva dny později jsme se vydali navštívit místní knihovnu.



Za tuto příležitost jsme vděční paní Mynářové, která nám přečetla krátkou pohádku, prohlédli jsme si obrázky a samozřejmě vypůjčily knihy, které nám paní učitelky čtou před odpočinkem. Hned další den nás navštívila paní fotografka, a i když nám počasí moc nepřálo, nakonec se podařilo zvěčnit obě třídy.

Poslední květnový den se odehrál v lunaparku, kam jsme zamířili hned

*„Slunce svítí, řeka volá: tento týden končí škola.
Vyrazíme na prázdniny, teď z nás bude někdo jiný.
Dva měsíce volna máme, co s tím časem uděláme?
Někdo jede na tábor, jiný učí zpívat sbor
lesních ptáků na palouku, hlavně že jsme přitom venku.
Někdo letí do dalek, chce poznávat celý svět.
Jiný jede k babičce, která žije v chatičce.
Ať je to tak nebo tak, budeme si užívat!*

Zdravíme ze školních lavic

Nezadržitelně se blíží konec školního roku a ve škole se už všichni těší na prázdniny. Snad si na chvíli odpočinem od povinností, načerpáme energii ze sluníčka a z teplého počasí, a protože víme, že prázdniny utečou stejně rychle jako voda, budeme si přát, aby ten příští školní rok byl stejně dobrý, jako byl ten letošní.

Co se uskutečnilo, co nás čeká a co nás nemine.

Informace o zápisu do první třídy ZŠ ze dne 4. 4. 2024

V letošním roce přišlo se svými rodiči k zápisu 12 dětí. Prošli společně několika stanovišti, plnili úkoly, stříhali, lepili, počítali a doplňovali. Na památku si odnesli drobné odměny,

po svačince. Prožili jsme to, co mají děti nejraději, „řádění“ na kolotočích. Velice děkujeme panu starostovi za tuto možnost!

A i když se školní rok blíží nezádržitelně ke konci, čeká nás ještě návštěva místní hasičské zbrojnice, výlet do Planetária, slavnostní rozloučení s předškoláky a další hezké zážitky. Prozatím se loučíme a těšíme se v novém školním roce.

krásnou vzpomínku a pamětní desky s vyplněnými úkoly.

Počet přijatých dětí je 10. Předpokládaný počet žáků pro školní rok 2024/2025 je 55.

Na prvňáčky (10 žáků) se těší paní učitelka Mgr. A. Kašparová. Druháky spolu se třetáky (21 žáků) bude učit paní učitelka Mgr. J. Elicerová. Čtvrtáky a pátáky (24 žáků) provede školním rokem paní učitelka Mgr. L. Čechová.

Informace o zápisu do MŠ ze dne 3. 5. 2024

V MŠ probíhal také zápis za přítomnosti dětí s jejich rodiči. Děti dokázaly zodpovědět na některé otázky, vymalovaly obrázek nebo pojmenovaly barvy a měly možnost, prohlédnout si školní budovu a třídy.

Počet přihlášených dětí bylo 12. Počet přijatých dětí je 12. Předpokládaný počet dětí pro školní rok 2024/2025 je 38. Třídu mladších dětí povedou paní učitelky Bc. R. Zigmundová spolu s M. Kočí. Třídu starších dětí povedou paní učitelky V. Rybníčková a P. Kormošová.

Prázdninový provoz MŠ je naplánován do 12. 7. 2024, denně pouze do 12 hod. z důvodu omezení provozu školní kuchyně.

Během prázdnin proběhne celková rekonstrukce školní kuchyně. Nebudou se připravovat obědy, svačiny si děti budou nosit vlastní.

Komentovaná prohlídka obory

6. června jsme měli možnost projít si po skupinách kralickou oboru s průvodcem panem Ing. J. Adámkem. Dozvěděli jsme se mnoho o historii obory, o fauně a flóře, o ochraně přírody a o správném chování návštěvníků obory. Navštívili jsme také klasicistní zámeček Lusthaus.

Kralické zvony

7. června jsme byli pozváni do kostela sv. Martina, podívat se na kralické zvony. Prohlídku nám umožnil Honza Musil a my mu děkujeme za to, že nás zvonící provedl a zvony nám představil. Už víme, kolik jich v Kralicích máme, víme, jak se který jmenuje, a k jaké příležitosti se který používá. Určitě to stojí za prohlídku, tak neváhejte Honzu kontaktovat.

Výlet

11. června nás čeká výlet na hrad Roštejn, který je umístěn v nádherné lesní oboře mezi Třeští a Telčí na Vysočině. Program je rozdělen na dvě

scény. Na velké scéně bude probíhat hlavní program, na vedlejší scéně a v zahradě výtvarná dílna a ukázky výcviku psů. Budou pro nás připraveny i stánky s občerstvením a drobnými upomínkovými předměty. Můžeme se těšit na speciální prohlídku hradu s kostýmovanými průvodci. S nimi se přeneseme o několik století zpět a zažijeme, jak tehdejší panstvo hodovalo, jak se bavilo a jak žilo na loveckém sídle. Pohádkovou prohlídku po nejkrásnějších sálech hradu zajistí členové Divadelního souboru Karla Čapka z Třeště ve spolupráci s kastelány hradu Roštejn.

At' žijí duchové

17. června nás ZUŠ Náměšť pozvala na divadelní muzikál **At' žijí duchové**, který pro velký úspěch opakují pro všechny, kteří se nemohli zúčastnit jeho premiéry.

Olympijský běh

20. června se rozhýbeme na T-Mobile olympijském běhu. Je jedno, jestli jsme malí nebo velcí, jestli běháme v přírodě nebo na závodní dráze, jde o to, že se jdeme hýbat pro zdraví a pro radost.

Minigolf

21. června jdeme oborou do Náměště na minigolf. Je to krásná procházka nádhernou a klidnou přírodou. Obora patří mezi jednu z nejstarších v ČR. Je přírodní památkou a evropsky významnou lokalitou z důvodu výskytu vzácných brouků tesaříka obrovského, páchníka hnědého a kovaříka fialového.

Rozloučení s páťáky za přítomnosti starosty obce

25. června v 17 hod. se bude konat slavnostní rozloučení s žáky

pátého ročníku za přítomnosti starosty a místostarostky obce v Památníku Bible kralické. Je připraven bohatý program – prohlídka muzea, tvrze a kostela komentovaná samotnými žáky, výstava výtvarných prací žáků naší školy, vystoupení Notiček, slavnostní vyřazení žáků z naší školy a drobné občerstvení. Srdečně zveme tedy nejenom rodiče, ale i všechny zájemce o nevšední zážitek. Na této akci budeme vybírat dobrovolný příspěvek, který věnujeme pátákům na koupi mikin, které si společně vybrali.

V letošním roce se budeme loučit se 9 žáky pátého ročníku, kteří odcházejí na druhý stupeň převážně do ZŠ Březník. Přejeme našim milým žákům hodně úspěchů do dalšího studia a doufáme, že si uchovají krásné vzpomínky na naši malou školu.

Stezka odvahy aneb Strašidel se nebojíme

28. června se rozloučíme se školním rokem tradiční stezkou odvahy, která se uskuteční ve Chmelencích ve spolupráci s obcí, která zajišťuje odměny



pro děti, s kynologickým klubem, který nám zapůjčí areál a se Sborem dobrovolných hasičů, kteří zajistí občerstvení.

Celý kolektiv ZŠ vám přeje krásné, dobrodružné a slunečné prázdniny.

Spoustu zážitků, spoustu radostí a hlavně pevně zdraví.



Z ČINNOSTI ORGANIZACÍ A SPOLKŮ

Hasiči Kralice nad Oslavou

Ve většině obcí mají hasiči svou nezapustitelnou funkci nejen proto, že jsou neustále připraveni zasáhnout a chránit obec, životy občanů a jejich majetek při jakémkoli hrozícím nebezpečí, ale kromě toho jsou také především hybnou silou kulturního a společenského života. A nejinak je tomu i u nás v Kralicích.

JSDHO:

V uplynulém jarním období od uzávěrky posledního čísla zpravodaje (od března) byla naše jednotka povolána celkem k 5 událostem:

- **12. března** – dopoledne – požár sazí v komínu RD v Kralicích
- **24. dubna** – v pravé poledne – požár sazí v komínu RD v Hlubokém

- **13. května** – dopoledne – taktické cvičení – požár el. rozvaděče v budově zámku v Náměšti
- **23. května** – odpoledne – požár nákladního automobilu – u odbočky na Sudice
- **29. května** – před půlnocí – požár sazí v komíně RD v Březníku

SDH:

Hned od poloviny března se nám opět naplno rozběhly tradiční hasičské pondělky (vždy ve 3 po sobě jdoucích skupinách – přípravka, mladší žáci a starší žáci) s pravidelnými schůzkami a tréninky pro naši hasičskou mládež.

Tradiční sběr starého železa a kovového šrotu se v Kralicích uskutečnil v sobotu **23. března**. Letos ho bylo sesbíráno celkem 12,5 tuny. Tímto našim spoluobčanům velmi děkujeme.

V sobotu odpoledne **27. dubna** se naši hasiči zúčastnili okrskových závodů v Březníku. Tam měli své silné zastoupení tentokrát až v rekordním počtu – a to hned 5 soutěžními družstvy (1x v kat. muži, 1x přípravka, 1x mladší žáci, 2x starší žáci). Družstvo přípravky si domů přivezlo 1. místo, mladší žáci ve své kategorii skončili těsně pod „bednou“ na 4. místě, starší žáci se tentokrát radovali ze zisku zlata a stříbra, družstvo mužů (letos ve smíšeném složení a navíc doplněno o náš dorost) ve své kategorii obsadilo 5. místo. Všem patří velké poděkování za skvělou reprezentaci.

V úterý **30. dubna** tradičně vypomáhali místnímu kynologickému klubu nejen s přípravou a stavbou hranice, ale také se zajišťováním občerstvení při pálení čarodějnic ve Chmelencích.

V sobotu **4. května** odpoledne, přesně v den svátku sv. Floriána,



nastal pro kralické i lhotické hasiče významný den. Obec Kralice pro ně v sokolovně zorganizovala slavnostní shromáždění ke 125. výročí založení SDH Kralice nad Oslavou a 75. výročí založení SDH Horní Lhotice, při kterém pan starosta obce Emil Dračka za přítomnosti paní senátorky Hany Žákové, paní poslankyně Moniky Oborné, pana hejtmana Kraje Vysočina Vítězslava Schreka, pana starosty okresního sdružení hasičů Miroslava Ježka a dalších významných hostů poděkoval a předal ocenění za činnost členům obou výjezdových jednotek, za práci členům obou hasičských sborů, sponzorům a podporovatelům hasičů, představitelům spolupracujících organizací, zástupcům okolních SDH, HZS a dalším, kteří s kralickými i lhotickými hasiči úzce spolupracují. Slavnostní atmosféru skvěle doplnil svým zpěvem písní s hasičskou tematikou dětský sbor Notičky pod vedením paní ředitelky Ivany Zejdové. Na závěr bylo před sokolovnou požehnáno oběma dopravním automobilům Ford transit panem farářem P. Josefem Požárem. Velké poděkování za výbornou organizaci celé akce, skvělou přípravu prostor sokolovny a nachystání slavnostního rautu patří nejen Obci, ale

také i členům TJ Sokol a všem ostatním, kteří jakýmkoli způsobem při tomto shromáždění pomáhali.

V sobotu **11. května** využili někteří z vás možnost zúčastnit se s hasiči zajímavého celodenního autobusového zájezdu tentokrát do Třeboně.

Zajímavé soutěžní klání se konalo v sobotu odpoledne **25. května** na cvičišti ve Chmelencích, kdy se uskutečnila „Soutěž v požárním útoku mladých hasičů“. Poměřit si své síly, zručnost, sebranost a rychlost se dostavilo celkem 12 družstev ve 3 kategoriích celkem ze 6 SDH (Kralice, Lesní Jakubov, Březník, Rapotice a Mohelno a Vysoké Popovice). Náš sbor byl v silné konkurenci soupeřů reprezentován 4 družstvy s výsledky ve svých kategoriích: přípravek – 1. místo, mladší žáci – 4. místo, starší žáci – 3. a 5. místo.

Velmi zdařilou akci s hojnou účastí 160 přítomných byla v pátek večer **31. května** předpouťová zábava před zbrojnicí. I když se počasí už od rána docela mračilo a během zábavy se dostavila i prudší přeháňka, díky připraveným stanům nad veškerým posezením i prostorem k tanci, průběh zábavy to nijak nenarušilo. Ke skvělé



Hasičská soutěž - v Kralicích 25. 5. 2024

pouťové atmosféře přispěly nejen luna-parkové atrakce, ale především hlavně výborná organizace celé akce, vždy ochotná a skvěle sehaná obsluha u šenku a udírny, široký sortiment nabízeného občerstvení či skvělá hudba k tanci i poslechu v podání kapely SHERON.

V sobotu **15. června** se chystá delegace kralických hasičů se svým sborovým praporem zúčastnit Celostátního setkání historických praporů v Telči při oslavě 160. výročí od založení prvního českého hasičského sboru.

Na pondělí **17. června** dopoledne je naplánovaná návštěva dětí z kralické MŠ k nám do hasičské zbrojnice na ukázkou techniky a seznámení s hasičskou činností.

Děkujeme všem spoluobčanům za jejich podporu, které si nesmírně vážíme, a jejich účast na hasičských akcích.

Jan Musil, náměstek starosty SDH

Tělocvičná jednota Sokol Kralice nad Oslavou

Opravy a údržba v sokolovně

Z důvodu nevyhovujícího stavu povrchu pódia v sokolovně bylo rozhodnuto tento stav řešit pokládkou nového vinylového povrchu. Práce byly nedávno dokončeny. Dále máme v úmyslu prostory jeviště vymalovat, a hlavně provést výměnu starých nevyhovujících a slabě svítících světel za nová účinnější úsporná světla.

Dříve, než jsme se pustili do rekonstrukce pódia, mohly být díky sponzorskému daru instalovány na

„galerku“ žaluzie, tak aby bylo možné v zimních měsících oddělit horní prostory galerie od sálu, a tak zamezit zbytečnému vytápění nevyužívaných prostor.

Obě úpravy mají mimo jiné za cíl šetřit energie, aby nás provoz sokolovny nestál tolik peněz a v případě pódia usnadní nový povrch i provádění úklidu.



Údolím řeky Oslavy

Dne 1. 5. 2024 jsme organizovali výlet údolím řeky Oslavy.

Proběhla vycházka po Annině aleji směrem k novému mostu, šlo se po levém břehu řeky, následně se vystoupalo k „Vápenici“ s ukončením pochodu u myslivecké chaty, kde bylo přichystané občerstvení pro všechny účastníky formou opečení špekáčků. Akce se zdařila, příště očekáváme větší účast.

TJ FC Kralice nad Oslavou

Fotbalové okénko

Opět zdravíme všechny čtenáře letos druhého vydání zpravodaje a příznivce našeho fotbalového klubu! Všem našim týmům se pomalu, ale jistě blíží konec soutěží, veškeré výsledky najdete na našem webu <https://fckralice.sklub.cz/>



A tým mužů

Jarní část sezóny se nesla v duchu rozkolísaných výsledků. Na domácím hřišti se nám dařilo sbírat body a vyhrávat, venkovní zápasy se nám z různých důvodů výsledkově tolik nedařily. Na tom je nepochybně do dalšího ročníku třeba zapracovat. Před sezónou jsme si dali skromný cíl. Odlepit se po několika letech ode dna tabulky. To se nám naštěstí podařilo. Před posledním kolem máme velký náskok na několik soupeřů pod námi. S tím se ale nehodláme spokojit a do příštího roku chceme cíle zvyšovat. V létě nás čeká posílení kádrů na problematických postech a věříme, že se sestava konečně definitivně stabilizuje a v tabulce se umístíme ještě o poznání lépe než v této sezóně.

Mládež

Naše fotbalové naděje mají za sebou již větší část jarní sezóny. Zpočátku jsme měli problémy s opakovanými nemocemi, neustále nám větší část týmu chyběla, ale v posledních týdnech se už vše ustálilo a opět je docházka vysoká. Školička odehrála již tři turnaje a po-



slední v Lipníku ji čeká 7. června. Pro některé hráčky a hráče to jsou premiérové opravdové zápasy a věříme, že jim nadšení do fotbalu a sportu vydrží co nejdéle. Mladší příprava hraje zlatou skupinu okresu, takže se utkává s těmi nejlepšími týmy. Postupně se do týmu zabudovávají i hráči z mladší přípravy. Na jaře už za mladší přípravku nastoupilo 19 hráček a hráčů. Starší příprava bojuje v bronzové skupině a věkově patří k nejmladším týmům. Letos je to tedy v této věkové kategorii hlavně o získávání zkušeností. Za starší přípravku na jaře nastoupilo již 16 hráček a hráčů. Kompletní statistiky vám přineseme až po sezóně.

Kromě klubových tréninků jezdí několik hráček a hráčů každý měsíc na specializované brankářské tréninky do Třebíče. Je to díky spolupráci s FŠ Třebíč a OFS Třebíč.



Za naše přípravky hraje i nemalý počet dívek a tři z nich se dostaly do výběru OFS Třebíč na turnaj okresních reprezentací v Humpolci, kde si vedly velmi dobře a vybojovaly krásné 2. místo.

Akce

Ohlédneme se za velmi vydařenou tradiční akcí „Pěší výlet s opékáním buřtů“, které se zúčastnilo za velmi slunečného počasí téměř 40 nadšenců pěší turistiky všech věkových kategorií.

POJĎTE HRÁT FOTBAL ZA KRALICE.
NABÍRÁME DĚVČATA I CHLAPCE



Rádi u nás přivítáme
 děvčata ročník 2019 - 2011 a chlapce ročník 2019 - 2012.
 Přijďte na trénink každé úterý od 17:00 nebo se ozvěte na
fckralice@gmail.com nebo 774780987

TJ FC Kralice nad Oslavou
**Memoriál Miroslava
 Novotného**

16. ročník v minikopaně
 20. 7. 2024

Přihlašování do 17. 7. 2024 na e-mail:
 eva.cechovska@post.cz
 nebo na tel. 774 944 777

Startovné 1 200 Kč (vybírání se v den turnaje).
 Prezence týmů do 8:15.

Herní systém 4+1, max. počet týmů 18.
 Občerstvení zajištěno.

Srdečně zveme všechny aktivní příznivce i fanoušky fotbalu.



Kavyl

Autoslužby
 Václav Itous



zahrada
 Matušů

PŘEZŇICTVÍ
 U Pavlíků

SLIKTYC
 DUBEK

ČERVEN



Barvy Laky
 Gruntorád

Tentokrát náročná trasa vedoucí údolím Divoké Oslavy nás nejenom fyzicky prověřila, ale zanechala v nás pocity s nezapomenutelnými zážitky, které byly odměnou za vytrvalost a nevzdáním se před překážkami místy i drsného terénu. Děkujeme všem zúčastněným a na jaře v příštím roce se zase budeme těšit.

Kromě fotbalových a jiných aktivit jsme opět uspořádali další Listování. Tentokrát dojeli brněnští herci Markéta Lánská a Alan Novotný a představili nám knihu „Než natáhnu brka“. A stálo to opravdu za to. Děkujeme všem divákům, kteří dorazili, a na podzim domluvíme další představení.

A co nás na hřišti v nejbližší době čeká?

Již 20. 7. 2024 jste všichni srdečně zváni na 16. ročním Memoriálu Miroslava Novotného v minikopaně (bližší informace v příloženém letáku).

Za výbor TJ FC Kralice nad Oslavou,
 z.s.předseda Jaroslav Chadim

Stolní tenis v Kralicích

Mezi sporty, které se v Kralicích již dlouhá léta pěstují, patří i stolní tenis. Sezónu 2023/ 24 jsme ve třetí třídě okresního přeboru zakončili na krásném 5. místě. Scházíme se pravidelně každou středu od 18 hod. v místní sokolovně, tak pokud hledáš způsob, jak se pobavit a zároveň zlepšit své dovednosti ve stolním tenisu, připoj se k nám. Začínáme od září. Více informací na telefonu 603 387 727.

ZVEME VÁS NA ROZLOUČENÍ S PÁŤÁKY 25. 6. 2024



ZAHÁJENÍ V

17H

V

**Památníku Bible
kralické**



CO VÁS ČEKÁ?

ukázka výtvarné
práce žáků školy

NA PROGRAMU JE

komentovaná
prohlídka
památníku, tvrže
a kostela



DOZVÍTE SE O

vzniku bible a o
knihtisku



TAJENKA

máte možnost
řešit křížovku



HUDEBNÍ

VYSTOUPENÍ

zaspívají nejen
Notičky, ale i
samotní páťáci

PŘIPRAVENÉ JE

občerstvení



SLAVNOSTNÍ

VYŘAZENÍ

za přítomnosti
starosty obce



DOBROVOLNÝ

PŘÍSPĚVEK

věnovaný
páťákům

